

4.55万亿元！ 深圳外贸蝉联 内地城市首位



繁忙的深圳港(资料图)

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员侯维文报道：22日，记者从深圳海关获悉，2025年深圳外贸顶压前行、表现亮眼——全年进出口总额达4.55万亿元人民币，同比增长1.4%，规模再创历史新高，继续位居内地城市首位，出口实现“33连冠”。

从体量看，深圳进出口规模连续6年保持正增长，占全国进出口总额的10%；占广东全省比重达48%，对全省增长贡献率达15.5%，在稳住外贸基本盘中发挥“压舱石”作用。

从结构看，深圳出口规模长期保持领先，全年出口2.74万亿元；进口更是值得关注，全年进口1.81万亿元，增长8%，对全省进出口增长贡献率达53.2%，这意味着深圳不仅“卖得出去”，更“接得住、用得好”，以开放的需求端，推动全球资源要素高效流动。

外贸的活力，来自企业。过去一年，深圳有进出口实绩企业6.23万家，同比增加16%，新增超8600家，主体规模持续扩容。民营企业是外贸“主力军”。深圳5.51万家民营企业进出口值3.12万亿元，占全市进出口总值近七成，数量和规模均居全国前列。从“代工者”

到“技术输出者”“品牌塑造者”“规则参与者”，深圳民营企业正在全球市场中不断提升能级。

观察深圳外贸，“新”正在成为增长关键词。2025年，深圳高技术产品进出口规模达1.4万亿元，全国第一，占全市进出口总值的30.7%，比重比全国平均水平高出9.8个百分点，科技与产业创新优势持续转化为外贸优势。

现代制造业集群建设成效加速向出口端传导：数字照相机、3D打印机、计量检测仪器、医疗器械等出口均居全国首位，合计1097.7亿元，增长17.4%，约占全国同类产品出口的1/4。绿色低碳产品加快出海，锂离子蓄电池、电动汽车等“新三样”产品势头强劲，合计出口1201.3亿元。

在全球贸易不确定性上升的背景下，市场结构也在随之调整。2025年，深圳对共建“一带一路”国家进出口15710.7亿元，占同期深圳进出口总值的34.5%。对中国香港、中国台湾、欧盟、韩国、日本分别进出口7895亿元、4921.9亿元、4646.6亿元、2449.5亿元、2284.6亿元，分别增长12.7%、7%、4.6%、8.7%、21.6%。

(上接A1)

越是任务艰巨繁重，越要破除形式主义桎梏，重实干、做实功、求实效。

一年来，习近平总书记多次作出重要指示批示，为深化拓展整治形式主义为基层减负提供科学指引。

减负赋能，实干兴邦。

一年来，习近平总书记躬身垂范，心系基层，一系列重要部署在全党上下树立起实干担当、为民服务的鲜明导向，引领广大党员、干部以务实担当的过硬作风，为“十四五”规划目标任务落实、经济社会高质量发展提供了有力保障。

靶向施策、夯基固本，整治形式主义为基层减负向纵深推进

反复填表报数、数据多头报送，曾让基层干部深陷“指尖上的忙碌”“表格里的消耗”。

2025年，《政务数据共享条例》施行，困扰基层的数出多门、互设壁垒等顽疾有了系统性解决方案。这一重要法规的出台，再次释放清晰信号：为基层减负既要“当下改”，更要“长久立”，必须久久为功、善作善成。

制度引领，方能行稳致远。一年来，党中央持续完善顶层设计，制度体系不断健全——

出台中央文件审核、制发文件与为基层减负一致性评估、进一步规范公文信息简报报送工作等制度法规，从源头上防止形式主义、官僚主义加重基层负担；

制定严格规范“一票否决”和签订责任事项的制度文件，公布中央层面保留事项清单，建立健全长效管理机制；

完善评比表彰和创建示范活动管理机制，严格审批管理，着力解决过多过滥、缺乏实效等问题，避免基层负担“隐形加码”……

一个个长效机制健全完善，让整治形式主义为基层减负从制度层面扎紧笼子、筑牢堤坝，推动减负工作常态化、长效化。

协同发力，巩固深化整治成果。一年来，党中央周密部署，各地区各部门精准出招，防止问题反弹回潮——

中央生态环境保护督察、信访工作考核等改进方式方法，简化接待保障、减少资料调阅，切实减轻基层迎检迎考负担；严格规范社会事务进校园，为中小学教师卸下非教育教学负担；将全国政务服务应用纳入统一技术监管，2025年新建政务服务应用程

序同比下降93.3%，3700余款功能相近、使用率低的应用程序被关停整合……

这一年，督查检查考核更规范，评比表彰和创建示范活动整治更严格，从严管控借调干部长效机制更健全，“指尖上的形式主义”治理更有力，充分彰显党中央一抓到底，为基层减真负、真减负的坚定意志。

以案促治，抓重点抓通报抓整改。一年来，党中央对违规违纪行为严肃追责，形成有力震慑——

有的地方在城市管理中盲目决策、机械执行，损害群众利益；有的地方在政务服务中搞“面子工程”，盲目决策建设文旅项目；有的地方和部门过度依赖督查检查考核，频繁搞排名通报，加重基层负担……

2025年，中央层面公开通报4批11起典型问题，带动省市两级通报1500多起典型问题，对违规违纪行为严肃追责，形成有力震慑。

同时，针对基层反映强烈的突出问题，专题部署开展“六个纠治”，推动破解急功近利、盲目决策等问题；督促推动中央和国家机关部门克服“机关病”和“衙门作风”；围绕教育教学、乡村振兴、卫生健康、信访、统计等10个重点领域推进整改整治等。

深化拓展整治形式主义为基层减负，须引导广大党员、干部从思想上夯实根基，筑牢防线。

这一年，中央党校（国家行政学院）举办了以省部级领导干部为主体的专题研讨班，聚焦《整治形式主义为基层减负若干规定》等开展学习培训。

公开发布《若干规定》，将《若干规定》纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习、党校（行政学院）干部教育培训内容，推动各级党员领导干部带头尊规学规、守规用规，向全党全社会传递党中央一以贯之、全面从严整治形式主义为基层减负的坚定决心。

2025年10月，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议作出部署：

“要围绕当前发展大局来推进工作，奔着问题去，盯着问题改，继续抓深抓实，务求取得实效”“要健全经常性发现问题、解决问题机制，注重抓好问题整改‘下半篇文章’”……

作风建设永远在路上，整治形式主义为基层减负是一场攻坚战、持久战。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出“深入开展整治形式主义为基层减负工作”，

为新征程上持续深化作风建设指明方向。

面对新形势新任务，唯有抓常抓长、持之以恒，方能助力广大基层干部更好卸下担子，轻装上阵，为党和人民履好职、尽好责。

春风化雨、入心见行，基层减负成效持续彰显

坚持减负与赋能并重、纠治与立制并举，一年来，全党上下锚定目标，让减负清风持续吹拂基层，实干动能充分涌流，党的作风建设不断呈现新气象。

权责更清了，从源头防止随意摊派层层加码——

“以前是‘上面千把锤，下面一颗钉’，现在文件出台前都经过了严格的‘减负体检’，该干的、该配合的、不能干的都写得明明白白。”广西柳州融水苗族自治县四荣乡党政办主任罗信康的感慨，道出了众多基层干部的心声。

这一转变的背后，是广西专门出台《制发文件与为基层减负一致性评估审核事项清单》，要求各地各部门制发文件时逐一对照清单评估审查，杜绝“拍脑袋”摊派、“责任甩锅”等问题。权责边界的清晰化，让更多基层干部从“事务空转”转向“实干赛道”。

效能更高了，数智赋能破解基层痛点——

“以前光是整理各类报表就得花三四天，还容易出现数据重复填报、口径不一的问题。”天津市滨海新区吉林街道党工委副书记程永红指着电脑上的“一网通办”系统介绍，“现在好了，数据‘多跑路’，我们‘少跑腿’，录入一次信息就能自动生成各类报表，几分钟就能完成以前几天的工作量，准确率还大大提高。”

2025年以来，中央层面成立工作专班，大力推进“一网通办”建设，全面精简整合各类报表，各地积极贯彻落实国务院办公厅印发的《基层报表数据“只报一次”工作指引》，持续探索优化为基层减负的方式方法。

既动真碰硬松绑减负，也深化治本赋能基层。一组组数据，成为有力见证：

2025年，全国3.8万个乡镇（街道）全部完成履事项清单编制并向社会公布，进一步理顺县乡职责关系；共为县乡调剂增加1.52万个编制，持续加大“减上补下”力度；中央和国家机关部门向乡镇（街道）、村（社区）下放的报表精简57.2%……

干劲更足了，实干导向激发干事创业

精气神——

“现在每周至少3天在社区，能静下心来听一听群众诉求、解决实际难题了！”河南省郑州市管城回族区西大街街道党工委书记赵玉的工作状态，正是基层干部卸下身干的生动写照。

以前被报表会议、迎检迎考占据大量时间的基层干部，如今有了更多精力下沉一线、服务群众。

减负不减担当，松绑更添干劲。“减负不是减责任减担当，不能简单把减负与不加班、少工作画等号，更不能成为懈怠‘躺平’、推诿扯皮的借口”……各级干部对“应减之负”和“应尽之责”有了更清晰的认识。

在乡村振兴一线，广大党员、干部深入田间地头抓项目、优服务，更多惠农政策落地见效；

在城乡社区，基层工作者走街串巷倾听民意、解民忧，“一老一小”服务、矛盾纠纷调解等民生实事办得更实更细；

在企业车间、项目工地，工作人员勤勉尽责保安全、促生产，用实干推动发展提质增效……

从“多头管理”到“权责清晰”，从“人海战术”到“数智赋能”，从“被动应付”到“主动作为”，基层治理体系不断完善，治理能力现代化水平持续提升。

减负成效好不好，群众和基层干部最有发言权。

“现在70%时间泡在村里解决实际问题，不再围着报表、会议转”“证明材料少了，办事效率高了，群众满意度明显提升”……基层干部的心声，折射出减负带来的深刻变化。

2025年国家统计局调查显示，91.7%的受访党政机关、企事业单位工作人员对所在地方和单位克服形式主义、官僚主义问题表示满意。

在取得显著成效的同时，也应清醒认识到，整治形式主义为基层减负仍存在一些短板弱项：少数干部以人民为中心的发发理念树得不牢，有些干部在执行上打折扣、搞变通，有的地方仍愿意向乡村两级下派履职事项清单外工作任务，一些重点领域突出问题尚未得到有效解决。

重任呼唤担当，实干创造未来。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作，必将推动广大基层干部以更加昂扬的精神、更加务实的作风，为人民出政绩、以实干出政绩，向党和人民交出新时代的优异答卷。（新华社）

解码办案 听法官讲故事



“港资港仲裁”司法审查第一案诞生记

新规打开解纷新思路

这份“特殊”申请的起因是一起债务纠纷——

某深圳公司系在深圳前海注册的港资企业。2024年，债权人某深圳公司针对主债务人某公司的违约行为，向深圳前海合作区人民法院提起诉讼。经过一审、二审审理，2025年2月11日，深圳市中级人民法院作出判决，确认某公司向某深圳公司支付价款、违约金等。

正当他们心急如焚时，2025年2月14日起施行的《批复》以司法解释形式规定，当事人一方或者双方为在粤港澳大湾区的

判决生效后，某公司未履行判决确认的付款义务，且某公司法定代表人、实际控制人陈某作为保证人也没有履行保证责任。

眼看数千万元债权迟迟无法兑现，某深圳公司愁坏了，不知道还有什么办法可以快速解决难题。

正当他们心急如焚时，2025年2月14日起施行的《批复》以司法解释形式规定，当事人一方或者双方为在粤港澳大湾区的

判决生效后，某公司未履行判决确认的付款义务，且某公司法定代表人